DIE WERBUNG
 

Wir, die Klasse 4.N haben gemeinsam in der Deutschstunde über das Thema Werbung geredet. Wo überall können wir Werbungen sehen? Warum existieren Werbungen eigentlich? Und wie beeinflussen sie unser tägliches Leben? Die Antworten auf diese Fragen haben unsere Klassenkollegen präsentiert. Sie haben erklärt, wie es in der Werbung funktioniert und was die PROs und KONTRAs der Werbungen sind. Und das alles, natürlich (, auf Deutsch. Uns alle hat dieses Thema sehr interessiert. 

PRO

Wie ihr schon auf dem Bild seht, sind die Vorteile der Werbung meistens Dinge, die uns im alltäglichen Leben helfen. Die Werbung kann uns zum Beispiel zum Sport motivieren oder empfiehlt uns gesünderes Essen, damit wir einen gesünderen Lifestyle - Lebensstil - entwickeln. Auch wenn es günstige Ermäßigungen gibt wie zum Beispiel einen Last Minute Trip nach Spanien oder 50% weniger für die neusten Adidas Schuhe, wird das gut durch die Werbung dargestellt.

KONTRA

Leider ist die Werbung heute schon überall und kann auch sehr auf die Nerven gehen. Im Internet, im Fernsehen oder auf der Straße, sie verfolgt uns einfach immer. Einer der größten Nachteile der Werbung ist, dass wir sehr beinflussbar sind. Oft passiert es, dass wir nicht unterscheiden können, was wir brauchen und was wir nur (probieren) wollen. Das ist besonders bei kleinen Kindern ein Problem. Wenn sie eine Werbung sehen, werden sie sehr oft so beeindruckt, dass sie ihre Eltern zwingen, immer mehr Geld auszugeben.

Es hat wirklich Spaß gemacht, so etwas in der Deutschstunde zu machen. Wir hoffen, dass wir noch mehr Gelegenheiten haben werden, unsere Meinungen zu präsentieren.   Ein großer Dank gehört unserer Lehrerin Frau Gerti, die sich bemüht, uns zu besseren Kommunikationsfähigkeiten zu bringen. Wir freuen uns schon auf viele andere interessante Projekte mit ihr!

 

