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„Na diaľnici z Trnavy do Bratislavy sa stala hromadná autonehoda. Uzávierka diaľnice potrvá až do odvolania. Obchádzka vedie po starej seneckej ceste...,“ letmo som zachytila správu z rádia. Obliekla som si biely plášť a vykročila smerom na príjem.  
 „Dobrý večer! To je tá nešťastná búračka z D1-tky?“
„Dobrý, pani doktorka! Áno, veziem jedného z vodičov. Muž, 29 rokov, podozrenie na otras mozgu, fraktúra ihlice a píšťaly tretieho stupňa, je v šoku, ale, našťastie, pri vedomí,“ povedal lekár zo sanitky.
„Katka, urgentne volajte prednostu. Idem s ním rovno na sálu. Každá sekunda je drahá!“ Operácia bola pre celý tím vyčerpávajúca.  Trvala niekoľko hodín, pacient bol stabilizovaný.
Unavená som nad ránom zaspala v kresle. „Pani doktorka, ten vodič, tá nočná operačka. Pani doktorka, vstávajte!“ Celá dolámaná som utekala po chodbe. 
„Ema, je mi to veľmi ľúto, ale sme bezmocní! Rana je hlboká, teploty neklesli. Nohu musíme amputovať. Už som volal s primárom, sála je pripravená.“
 „My nie sme bezmocní! Otec, sme lekári, pracujeme vo výborne vybavenej klinike.“ 
„Ema, stoj!“ otec sa ma pokúsil zastaviť, no ja som ho nepočúvala. 
„Aj dedo predsa  hovoril, že lekár sa nikdy nesmie vzdávať. Musí existovať spôsob, ako tú nohu zachrániť a ja ho nájdem!“ zakričala som a dvere výťahu sa zatvorili. 
Dedo bol výborný lekár. Po vojne liečil v sanatóriu veľa zranených vojakov. Zomrel príliš skoro, no  jeho odhodlanie bojovať za život mu zostalo až do smrti.  A ja som ho zdedila tiež. 
Moje kroky smerovali k pacientovi. Ležal pokojne, akoby ani nemal chuť bojovať o svoj život. Ale ja ju mám, a preto začínam bojovať za neho. 
Moc bezmocných ľudí je často najsilnejšia. Nič sa od nich neočakáva. No predsa sú okamihy, kedy sú schopní urobiť viac ako tí, ktorí sú mocní. Lebo bezmocný človek už nemá nič. Má iba nádej, že večer zapadne slnko a nasledujúce ráno vnesie do jeho života viac slnečných momentov. 

